

跑出创新“加速度” ——从科创板六年看资本市场助力“硬科技”进阶

新华社记者 赵晓辉 刘羽佳 潘清



位于上海的中微公司临港基地科技展厅。周林彦/摄

大连：“集中审批+要素统筹”服务助企

新华社记者 张博群 李宇佳

夏日,大连长兴岛海风轻拂。走进辽宁鼎际得石化科技有限公司,就像穿行在一座由储罐和管道组成的巨型城堡之中,错综复杂的管廊紧密连接,上下游流程环环相扣。“目前,我们正在对这些装置进行氮气置换、气密性检查等工作,为8月底一期项目投产做最后准备。”该公司副总经理汪瑛说。

这个总投资超120亿元的高端新材料项目,从签署投资协议至今不足两年。其快速推进的背后,离不开当地政府高效便捷的政务服务。“一期项目占地约60公顷,开工建设涉及用地、用海等手续,以及建设工程规划许可和施工许可等多重审批。”汪瑛说,以往办这些审批手续要耗时一年半以上,现在仅用半年时间就全部搞定,为企业抢占市场先机赢得了宝贵时间。

大连长兴岛是国家七大石化产业基地之一,形成了以绿色石化为核心的产业集群。上下游产业链条不断完善,吸引了越来越多的企业来此投资。当地全力推动“高效办成一件事”各项重点任务落地实施,以经营主体和群众需求为导向,创新推行“集中审批,要素统筹”改革,通过职能整合、流程再造、服务升级,为项目早落地、早投产注入动能。

大连长兴岛经济技术开发区自然资源局局长孙东升说:“为解决企业在办理用地、用林、用海等手续时‘多头跑、反复跑’的问题,我们成立了自然资源要素保障推进组,打破科室职能界限,推行‘一门受理、统一审核、统一批复’的闭环管理机制,实现要素保障从‘企业跑’到‘政府跑’、从‘后置审批’到‘前置服务’的转变。企业仅需提交一次材料,我们提供全程一站式服务。”

今年以来,该局自然资源要素保障推进组已服务重点项目12个,平均审批周期较改革前缩短40%,真正实现了“要素跟着项目走、服务围着企业转”。

针对工程建设审批“部门分散、标准不一、协同低效”等问题,当地以“减时限、减材料、减环节”为核心,创新推出“三段式并联审批”制度,推动审批从“人跑”向“数据跑”转变,有效提升审批效率,降低企业办事成本。

今年上半年,当地自然资源部门累计办理企业审批业务166件;除特殊环节外,所有事项均在2个工作日内办结,办结量同比增长200%。“企业从‘反复问进度’变为‘安心谋发展’。”大连蒙连石油化工有限公司总经理王升祥指着厂区旁的一片空地,说,当前,公司投资20亿元谋划建设的三期项目正在加速推进,发展信心越来越足。(转自新华网)



一名外国青年在青岛西海岸新区金沙湾啤酒城内参加第35届青岛国际啤酒节。李紫恒/摄

青岛国际啤酒节释放消费活力

第35届青岛国际啤酒节7月18日在青岛西海岸新区金沙湾啤酒城开幕。本届啤酒节以“青岛与世界干杯”为主题,为期30天,通过汇聚全球啤酒品牌,打造消费新场景,持续释放“啤酒+”经济新动能。

今年年初,国务院办公厅印发的《关于进一步培育新增增长点繁荣文化和旅游消费的若干措施》提出,深化“文旅+百业”“百业+文旅”,提升产品供给能力,丰富消费业态和场景。今年的政府工作报告提出,创新和丰富消费场景,加快数字、绿色、智能等新型消费发展。

广西推出深夜食堂、夜广西LIVE秀等特色活动,山西打造非遗国货“潮牌”“潮品”……多地着力培育消费新场景,新业态、新模式、新趋势成为布局重点,打造新的消费增长点。

在青岛,啤酒成为连起四海宾朋的名片,引爆夏日文旅消费市场。

本届啤酒节将在金沙湾啤酒城中心舞台推出20场商业化演出,包含国际文化演艺、经典音乐IP、本土与经典艺术等主题活动,带给游客丰富的游览体验。同时,今年啤酒节打破会场界限,在青岛部分商业街、景区、街镇植入啤酒文化体验场景,在多个街区同步开启啤酒节主题活动。

此外,今年将持续开展国际啤酒节联盟合作机制等国际交流活动,共同探讨世界啤酒节的发展未来,促进行业共建、共赢、共享。(王欢 吴飞座)

7月22日,科创板迎来六岁生日。六年来,这个资本市场改革的“试验田”不断开花结果。从芯片国产化到新能源出海,从生物医药突破到AI赋能千行百业,科创板企业以年均超10%的研发投入占比,跑出了科技创新的“中国加速度”。

科创板企业“硬科技”成果不断涌现

7月3日,两家科创板创新药企业迎来重大突破——

百利天恒自主研发的新药伦康依隆受单抗完成了治疗鼻咽癌III期临床试验;迪哲医药新药舒沃哲的上市申请正式获得美国食品和药物管理局(FDA)批准。

这两项突破,既是科创板“硬科技”实力的印证,也是科创板不断支持新质生产力发展的突出体现。

自2019年7月22日开市以来,科创板支持和服务科创企业的持续提升,科技创新成果不断涌现。

走进位于上海的中微公司展厅,一排排发明专利证书展现了这家科创板企业的研发实绩。

“截至今年3月底,公司已累计申请专利2941项,其中八成以上是发明专利。”中微公司董事长尹志尧说,近年来,公司保持高强度研发投入,新产品研发周期显著加快,只需两年或更短时间就可开发一款新产品。

在科创板,中微公司这样的企业并非个例。2024年,科创板公司研发投入达到1681亿元,是2024年板块归母净利润合计的三倍多。同时,科创板研发人员约24万人,占员工总数的近三成。

随着创新要素持续投入,科技成果转化效能日益显著——

三成科创板公司的产品或在研项目在行业内具有首创性,超八成公司核心产品瞄准进口替代或自主可控;

35家公司在细分行业或单项产品上排名全球第一,124家排名全国第一;

138家次(81家)公司牵头或参与的项目获得国家科学技术奖等重大奖项;

累计形成发明专利超12万项,平均每家公司拥有发明专利数量达到216项;

……

“科创板为科创企业提供了一个更加开放、包容、高效的资本市场环境。”海光信息总经理沙超群说,除了是企业融资的重要平台,科创板还通过政策创新、市场认可和产业协同,帮助企业实现长期高质量发展。

如今,科创板新质生产力集群逐步发展壮大。

上海证券交易所有关负责人介绍,在科创板,新一代信息技术、生物医药、高端装备制造等新兴产业公司占比超八成。同时,一批上市公司正持续推动前沿技术发展和产业变革,面向人工智能、基因技术、量子信息等未来产业加快布局。

制度“试验田”助力科创企业成长

“科技创新是不可预期的。”在上交所有关负责人看来,我国科创企业要实现从“跟跑”到“并跑”再到“领跑”,需要更强的包容性适应性,促进资本的长期陪伴、营造良好的政策环境。进一步深化科创板改革,就是要使科创板注册制效应不断放大。

以丰富灵活的资本工具不断赋能科创企业做优做强——自设立之初,科创板就承担起改革“试验田”的使命。

2021年12月,百济神州以一次性募集资金211亿元,创造科创板开板以来生物医药企业募资额的最高纪录。

科创板的上市机制和包容性政策,使百济神州及一批产业链企业得以高效融资,为后续加速技术研发和产能扩张储备了充裕资金。公司自主研发的抗肿瘤药物泽布替尼目前已在全球75个市场获批,成为中国创新药“出海”的生动写照。

通过科创板,众多优质科创企业敲开了中国资本市场的大门。目前,589家科创板上市公司IPO和再融资募集资金合计超1.1万亿元。科创板已成为“硬科技”企业的上市融资“首选地”。

人才是科创企业保持创新力和生产力的

关键。

作为我国领先的测试设备研发制造商,华兴源创的研发人员占员工总数约40%。在华兴源创董事长陈文源看来,高端技术人才是科创行业的稀缺资源。

2019年上市后,华兴源创通过实施限制性股票激励计划,持续加大对科研人员科技成果转化激励力度。“科创板的股权激励机制有效帮助企业留住核心人才,促进企业长远发展。”陈文源说。

开市六年间,从发行、上市、交易、退市、再融资、并购重组等基础性制度,再到股权激励创设第二类限制性股票、股份减持创设询价转让制度,一系列制度创新相继在科创板落地、生长,并形成可复制可推广的经验,为更多改革提供借鉴。

“科创板的改革探索充分考虑行业特性和企业需求,拓宽了企业融资渠道,加速了产业链整合。”华泰联合证券董事长江禹说,这让资本能够更高效赋能科技攻坚,助力“硬科技”企业不断取得突破。

畅通“科技-产业-资本”良性循环

今年4月,迪哲医药顺利完成定增融资,成为科创板首单适用“轻资产、高研发投入”认定标准完成再融资的未盈利企业。17.96亿元募集资金将用于加速核心产品研发和布局自主研发生产基地。

迪哲医药的14家定增对象名录中,涵盖了保险资管、产业基金、公募基金、合格境外机构投资者(OFIL)、创投机构等多种主体。

这是一个鲜明的例证:科创板通过引导各类资源要素向科技创新集聚,畅通“科技-产业-资本”良性循环,促进创新链、产业链、资金链、人才链的融合。

“科创板带动形成的资源配置生态有助于缓解企业研发资金压力,鼓励企业追求源头创新和核心技术突破。”迪哲医药首席财务官吕洪斌说。

作为资本市场助力科技创新的主阵地,科创板超六成上市公司创始团队为科学家、工程师等科研人才或行业专家,近三成公司实控人

兼任核心技术人员,超七成公司建立博士后工作站、共建实验室等产学研协同机制。

从科技到产业,科创板带动各方资本共筑科创基石。

“对于科创企业项目,以前主要看报表,现在必须同时关注技术的底层内核。”中信建投证券总经理金剑华说,科创板的诞生和发展逐渐改变了投资的传统思路,“小而美”特别是“卡脖子”领域的关键赛道正成为科创投资的重中之重。

相似的改变也发生在投资端。九成科创板公司上市前获得创投机构投资,一级市场投资总额约4500亿元,平均每家获投约9.3亿元……科创板引导“投早、投小、投长期、投硬科技”的风气逐渐形成。

“科创板在不断增强制度包容性适应性的同时,也通过畅通退出机制,让创投资本更有耐心陪伴企业成长。”浦东科创集团海望资本执行总裁孙加福说,对于创投机构而言,衡量科创企业研发投入与市场价格关系的财务指标“市研率”,正成为相较营收和利润更重要的投资指标。

科创板改革再出发

6月30日,摩尔线程和沐曦集成两家国产GPU领域的领军企业科创板首发上市申请同获受理。

两家公司的IPO申请受到各方关注,不仅是由于国产自主化浪潮和AI算力爆发为国产GPU构建的巨大市场空间,更因其是科创板设立科创成长层坚定支持优质未盈利企业的生动注解。

7月1日,科创板第五套标准企业禾元生物会上并通过,成为第五套上市标准重启的首批受益者。

此前,中国证监会主席吴清宣布,继续充分发挥科创板示范效应,加力推出进一步深化改革的“1+6”政策措施。

“1+6”中的“1”,指在科创板设立科创成长层,并重启未盈利企业适用科创板第五套标准上市。“6”则是在科创板创新推出6项改革措施,其中包括扩大第五套标准适用范围,支持人工智能、商业航天、低空经济等更多前沿科技领域适用。

“科创板新一轮改革,将促进资源向新产业、新业态、新技术领域集聚,更好服务科技创新和新质生产力的发展,在中国资本市场催生一批‘伟大的企业’。同时,在改革过程中,要把投融资平衡、打假防假、保护投资者合法权益等工作作为重要的环节抓实抓细。”上交所有关负责人说。

尽管科创板已经在改革探索之路上取得诸多成果,但六年只是一个开端。

能否培育出更多世界领先的科创龙头企业,在制度创新的同时如何更好保护投资者的合法权益、构建投融资更加均衡的市场格局……来自市场的不同声音,鞭策着这个年轻板块更好发展。

在科创板“1+6”的制度设计中,已有不少积极尝试,如针对性加强科创成长层风险提示,加强对未盈利企业信息披露要求、压实证券公司责任等。

各方期待,未来的科创板不断提升包容性,汇聚更多社会资本流入“硬科技”企业,成为助推中国科技创新的重要引擎。(转自新华网)

避暑游、采菌游、入境游催热云南“夏日经济”

新华社记者 王贤思 严勇

赏山川美景、尝菌子鲜香、穿雨林秘境……夏日的云南,避暑游、采菌游和跨境游等业态正共同描绘着一幅文旅融合发展的图景,吸引着海内外游客纷至沓来。

旅居云南 感受惬意清凉

“普者黑是一场梦,每一抹暮色和黎明,每一种味道和触感,都让人长久地不愿忘记,又无法言语。”这是美国女孩利娅写给普者黑的“情书”,时隔近一年,利娅和家人再次来到普者黑,在这座中国小村庄旅居数日,邂逅惬意夏天。

从“短暂停留”转向“诗意栖居”,越来越多的游客在丽江、香格里拉、曲靖等地探寻更适合自己的生活方式。

据云南省国家级气象站常年气候统计,7月份,云南省的常年平均气温为21.9摄氏度,其中有71个县区的人体舒适度在舒适等级内,全省55%的区县适宜避暑旅游。

云南的气候优势正在转化为实实在在的经济效益。今年以来,云南创新产业融合,培育旅居、夜游、入境游等新增长点。数据显示,今年上半年,云南全省旅居人数已达280.3万人次,同比增长45.4%。

寻味菌趣 探秘“菌旅融合”密码

“来云南,送你一朵见手青。”这句俏皮的宣传语背后,是云南“菌旅融合”的体现。随着近期野生菌大量上市,云南迎来美食旅游高



游客在普者黑景区内乘船游览。彭奕凯/摄

峰,以野生菌为主题的小众深度体验游、研学游、亲子游成为游客的“标配”。

“寻找一朵野生菌的过程,就像解密大自然的密码。”从北京专程来云南捡菌子的游客马波说,逃离都市的喧嚣,在山里寻求宁静,还能品尝菌子火锅,很惬意。

得益于得天独厚的地理、气候和丰富的生物多样性,云南孕育了品种丰富、口感细腻鲜美、营养价值高的野生食用菌。

围绕“一朵菌子”,云南多地推出“吃菌地图”“菌子节”“菌子邮票”等特色产品,打造“以食带游、以游促食”的文旅融合新模式。部分民宿、餐厅还推出野生菌主题菜肴和采摘体验,吸引大量游客打卡。

在西双版纳热带花卉园,来自各地的小伙伴们正在开展关于菌子的研学活动。花卉园工作人员罗茜介绍,他们结合野生菌资源和可食用菌案例开展现场教学,激发了游客探索菌类世界的浓厚兴趣。

据云南省食用菌产业升级发展办公室统计,2024年,云南省食用菌产量达到119.41万吨,总产值472.5亿元,综合产值超1100亿元。

入境旅游 品味别样民族风情

随着我国免签“朋友圈”不断扩大,中老铁路因其快捷、便利、舒适等因素,成为越来越多出入境游客的交通首选。

来自美国的游客本杰明去年7月在深度游览云南后,选择乘坐中老铁路开启了老挝之旅。“今年的免签通关效率明显提升,火车上的外国人多了不少。”时隔一年,重返云南的本杰明说。

在春城,从热闹的水木花野生菌交易市场到鲜切花交易市场斗南花市,从滇池畔的渔村到烟火气十足的大观寨农贸市场,每一处都让本杰明流连忘返。

近年来,越来越多越南游客选择从云南河口口岸入境,乘坐高铁到昆明、大理、丽江等地旅游,在昆明街头赏花、洱海边骑行、玉龙雪山看雪。数据显示,今年1月至6月,云南省接待入境过夜游客251.03万人次,同比增长86%。(转自新华网)



安徽芜湖数字经济产业园建设加速

近日,安徽省芜湖市镜湖区,芜湖数字经济产业园项目施工现场一派繁忙景象,工程建设稳步推进。

作为安徽省重点项目,该产业园占地约238亩,未来将集研发、科技孵化、会展等功能于一体,重点布局人工智能、工业机器人、自动驾驶及低空经济等数字经济新业态。近年来,芜湖市紧抓数字经济发展机遇,依托全国十大数据中心集群和“东数西算”国家工程枢纽优势,加速推进数据集群与算力基础设施建设,为培育新质生产力提供强劲支撑。王玉实 摄影报道